

«La paz y colaboración de todas las clases sociales han de defender y acrecentar la riqueza de España»

El Jefe del Estado, GENERALISIMO FRANCO

Las fuerzas nacionales continuaron su avance en Vizcaya, ocupando nuevas posiciones y castigando duramente al enemigo, al que también derribaron dos aparatos de caza

Del Cuartel General del Generalísimo

Sección de información.-Estado Mayor

Noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinticuatro horas del día 6 de abril de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.--Quinta División.--Sin novedad.

Sexta División.--En el sector Norte de Palencia, se han pasado a nuestras líneas 55 hombres de milicias y paisanos.

Frente de Vizcaya.--Ha continuado la marcha victoriosa de nuestras fuerzas hacia los objetivos señalados, venciendo la dura resistencia de un enemigo numeroso, que trató en vano de detener el avance. Se han tomado las alturas de Basaguren, Urieta, lomas de Ollargan, altos de las estribaciones de Amboto, puerto de Sumeltza, cimas de Sebigán, que dominan el de Urquiola, y estribaciones al Noroeste de Flormendí, desde las que se bate el puerto de Barazar.

Se ha castigado duramente al enemigo, cogiéndole gran cantidad de muertos, una batería completa y un camión blindado con sus ocupantes. Es enorme la abundancia de material de todas clases que el enemigo abandonó y que ha sido imposible clasificar aún por resultar insuficiente el personal de recuperación dedicado a este servicio.

Van enterrados en un solo sector 876 cadáveres.

El botín de prendas impermeables cogido ha permitido equipar a todas las fuerzas que operan en el sector.

En Olaeta se ha encontrado un depósito con 500.000 cartuchos de fusil. 1.500 granadas de mortero, 1.500 bombas de mano, diez morteros del 81, material sanitario, etcétera, etcétera. Son muchos los depósitos análogos existentes en toda la zona conquistada.

Siguen presentándose agrupaciones nutridas de milicianos.

Octava División.--Cañoneo y fuego de fusilería. Se han presentado veinte milicianos, once de ellos con armamento.

División de Avía.--Sin novedad.

División de Soría.--Sin novedad.

Cuerpo de Ejército de Madrid.--Se rechazó un ataque del enemigo a El Plantío, causándole considerable número de bajas. En los demás sectores, fuego de cañón y de fusil.

Como resultado del ataque del enemigo al Pingarrón en el día de ayer, han sido encontrados hoy, al reconocer el terreno de la acción, más de 400 muertos de los rojos. Se ha comprobado que en la misma operación se les inutilizaron seis de los tanques con que atacaban.

EJERCITO DEL SUR.--En el frente de Córdoba ha sido hoy más intensa la presión del enemigo. En los demás sectores, ligero tiroteo.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.--En el frente de Vizcaya han sido derribados dos aparatos de caza rojos, cayendo uno de los aviadores herido en nuestras líneas.

Salamanca, 6 de abril de 1937.--De orden de S. E.: El general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Delegación Provincial Por qué el marxismo persigue a la Familia de Trabajo

De interés para los trabajadores extranjeros y para las Empresas, entidades y particulares que los tengan a su servicio.

Al objeto de establecer el registro de trabajadores extranjeros y resolver en justicia sobre nuevas peticiones de autorización y prórroga de permisos para el trabajo en España, etcétera, etcétera, se hace saber a todos aquellos residenciados en esta provincia, la necesidad de que comparezcan ante mi autoridad, en evitación de perjuicios, por sí o por persona que los represente, portadora de los documentos necesarios de identificación, en el improrrogable plazo de quince días.

La presentación ha de hacerse en días laborables, de las diez a las trece.

Al mismo objeto, en igual plazo de tiempo y para que sirva de comprobación, todas las empresas, entidades y particulares que tengan a su servicio trabajadores extranjeros, presentarán en esta Delegación Provincial de Trabajo una relación jurada de los mismos que contenga los siguientes datos:

1. Nombre y apellidos.
2. Nacionalidad.
3. Fecha y lugar del nacimiento.
4. Profesión.
5. Especialidad.
6. Entidad a la que presta su servicio.
7. Sueldo, salario o remuneración que percibe.
8. Fecha de entrada en España.
9. Fecha del contrato de trabajo.
10. Fecha y número de la carta de identidad profesional, si la posee.

Palencia, 7 de abril de 1937.--El delegado provincial de Trabajo, S. SOLIS.

Sucesos

Los autores de un atraco En la Comisaría de Vigilancia comparció un vecino de esta capital manifestando que, por manifestaciones terminantes de otra persona, se sabe quiénes fueron los autores de un atraco perpetrado en las cercanías del Cementerio hace año y medio aproximadamente, siendo el atracado nuestro estimado amigo don Antonio Narváez, hijo del gerente de la Sociedad Anónima de Productos Químicos, al que agredieron, sustrayéndole varios objetos.

Dichos individuos, que son tres hermanos apellidados Abad Caramazanas, en unión de otro, cuyo paradero se ignora, se encuentran en la cárcel de Burgos, desde los primeros días del glorioso movimiento nacional. Las diligencias practicadas ahora han pasado a la autoridad militar.

Malos tratos Anoche, cuando regresaba a su domicilio la vecina Guadalupe Gutiérrez, de 34 años, con do milicio en el camino del Otero, fué objeto de insultos y malos tratos de obra por su vecina Cándida Calvo, sin mediar provocación por parte de ésta.

Personada en la Sala de Socorro fué curada de una herida contusa en la región frontal y de otras lesiones en el frontoparietal izquierdo, región malar derecha y labio superior, de pronóstico leve.

Muerto por un automóvil En las inmediaciones del pueblo de Villodrigo, fué atropellado ayer por un automóvil el mo linero de la indicada localidad, Aureo Ochoa, que resultó gravemente herido.

En el automóvil del farmacéutico se le trasladó a Burgos, y a primera hora de la tarde ingresó en el Hospital Provincial, donde falleció momentos después.

¡Descanse en paz!

Declaraciones del ex ministro señor Rodés

PARIS.--Felipe Rodés, ex ministro y diputado a Cortes por Barcelona, publica en "La Revue des Ambassades" un interesante artículo titulado "El sentido del movimiento nacional en España".

He aquí uno de sus párrafos más sugestivos, más profundos de elevada ambición: "Habrá de crearse las condiciones más favorables para una plena eclosión espiritual y moral del genio español que ha producido en el pasado formas admirables en la literatura, en el arte, en la vida humana en general. El nacionalismo trata de renovar esta gloriosa fecundidad espiritual del alma nacional. Este elevado sentido del idealismo español es lo que pide evocar en estos días de duelo y de desgracia. Hablar de idealismo en momentos en que la Patria parece empujada hacia los peores destinos, no es un acto de fe admirable en el poder y la vitalidad de la raza? España, al borde del abismo, no sólo ha sabido reaccionar, sino que persiste ahora y siempre en acariciar la esperanza legítima de un papel preeminente en la historia del mundo".

Hay instituciones seculares ya--cuyo carácter les comunica esencia de verdad--que se oponen al progreso de sistemas erróneos tan diversos. La verdad, en efecto, es una; y quienes por ella marchen, como por calzada real, caminan juntos. El error, por el contrario, admite infinitas formas. Por eso estorba al marxismo la Iglesia. Por eso también le estorba la Familia. Bastaría con que, trayendo su origen de Dios, sea una verdad esencial e histórica, para que el marxismo la tuviera por enemiga. Pero hay otra razón: la Familia es la transmisora de toda verdad; es la que comunica los principios de moral y de unidad doctrinal en nuestros países: cristianos; es la guardadora del acervo de experiencias que los pueblos han recibido y la que constituye el mayor dique a todos los desenfrenos. Las gestas más gloriosas de los pueblos, los milagros más admirables excluidos de los libros llamados de ciencia, y la moral--primero cristiana y después cristiana e histórica--de los pueblos se transmiten de viva voz, y se insinúan con la unión que da el cariño en el seno de las familias. Para derribar tan poderoso dique de sus extravíos doctrinales, le atacan los marxistas. En virtud de este afán quieren hacer de los padres meros generadores, de la madre una mereztriz y de los hijos productos naturales. He ahí el por qué del amor libre de Diderot, de Bristol-Warville, de Marx, etc.

Una verdad que la Historia tiene demostrada, es que el comunismo y la mujer parecen colocados en los platillos de la misma balanza: donde aquél se eleva, ésta desciende; donde aquél desmerece, ésta se dignifica. Y esto, que antes fué efecto natural, hoy, sin dejar de serlo, es táctica deliberada.

Jesús MUÑOZ ALONSO

Palencia, 7 de abril de 1937.--El delegado provincial de Trabajo, S. SOLIS.

Sección de cullos

EN SAN PABLO (PP. Dominicos). Mañana comienza el solemne Septenario que la Corte de Honor de San José, establecida canónicamente en esta iglesia, con sagra a su excelso Patrono los días 8 al 14, fiesta del Patrocinio de San José.

Todos los días, a las ocho y media, Misa de Comunión; a las once y media, Misa y ejercicio del Septenario. Por la tarde, a las siete y cuarto, exposición de S. D. M., estación, Rosario, ejercicio del Septenario de San José, sermón por el muy R. P. Prior Cecilio Morán, reserva y gozos al Santo Patriarca.

Los verdaderos devotos de San José, que debemos ser todos, acudamos a honrarle y pedirle su valiosa protección, y de un modo particular durante los días del Septenario.

Por eso decía Santa Teresa: "querria yo persuadir a todos que fuesen devotos de este glorioso Santo, por la gran experiencia que tengo de los bienes que alcanza de Dios... Quien no me creyere verá por experiencia el gran bien que es encomendarse a este glorioso Patriarca y tenerle devoción".

Declaraciones del ex ministro señor Rodés

PARIS.--Felipe Rodés, ex ministro y diputado a Cortes por Barcelona, publica en "La Revue des Ambassades" un interesante artículo titulado "El sentido del movimiento nacional en España".

He aquí uno de sus párrafos más sugestivos, más profundos de elevada ambición: "Habrá de crearse las condiciones más favorables para una plena eclosión espiritual y moral del genio español que ha producido en el pasado formas admirables en la literatura, en el arte, en la vida humana en general. El nacionalismo trata de renovar esta gloriosa fecundidad espiritual del alma nacional. Este elevado sentido del idealismo español es lo que pide evocar en estos días de duelo y de desgracia. Hablar de idealismo en momentos en que la Patria parece empujada hacia los peores destinos, no es un acto de fe admirable en el poder y la vitalidad de la raza? España, al borde del abismo, no sólo ha sabido reaccionar, sino que persiste ahora y siempre en acariciar la esperanza legítima de un papel preeminente en la historia del mundo".

Gobierno civil de la provincia

VISITAS

A primera hora de la tarde visitó al gobernador el juez de instrucción de Palencia don Manuel Pérez Romero.

También nuestra primera autoridad civil recibió la visita del alcalde de Cervera de Pisuerga.

La neutralidad francesa

Los periódicos de Italia dicen que si el control no es riguroso, es preferible abandonarlo

LA PRENSA ITALIANA BERLIN.--Los diarios italianos se ocupan del establecimiento del control en los puertos y fronteras de España y hacen notar que los rojos continúan recibiendo armas y voluntarios a través de los Pirineos.

Si el control no es riguroso, dicen los periódicos italianos, más valiera abandonar el control de no intervención.

VISADO DE PASAPORTES

BAYONA.--Hasta hace días los súbditos españoles que se dirigían a la España nacional sólo tenían que presentar su pasaporte, sin necesidad del visado francés, que nunca fué exigido entre Francia y España.

Sin embargo, desde el primero de abril esta situación ha cambiado y cuantos españoles deseen regresar a su Patria necesitan un visado de la subprefectura establecida en esta ciudad. Para conseguirlo hay que presentar documentación justificada del viaje, y se tarda por lo menos veinticuatro horas en obtenerlo. Son innumerables las molestias que con este motivo se causan a los viajeros españoles. Dicen las autoridades que esta medida tiene por objeto el evitar que pasen a España súbditos de otras naciones con pasaporte español.

Seria interesante el saber si la misma medida rige con igual severidad en las fronteras contiguas con la España roja, en Cerbere, Bourg-Madame, el Perthus, etcétera.

MANIOBRAS FRANCESAS

ROMA.--Ha circulado la noticia de que, por fin, se decidirá el Gobierno francés a tomar medidas energicas en el paso de la frontera francesa por la parte de Cataluña.

Así ha sido, en efecto, y los

CAMPAÑA ELECTORAL EN EL JAPON

Los primeros discursos han sido un intercambio de recriminaciones sobre la disolución de la Dieta

TOKIO.--De las últimas declaraciones del jefe del Gobierno se deduce que éste concurrirá a las elecciones con una plataforma de ortodoxia económica nacional y una política de conciliación con China. Sobre esto último, el ministro de Finanzas ha declarado: "La actual política económica japonesa con China no puede perdurar. El Ejército lo comprende ahora y acepta como esencial una cooperación económica con China. Nosotros nos proponemos hacerlo así cuanto antes".

Mientras Yuki apoyó de esta manera la política de un nuevo tratado con China expuesta por

el ministro de Relaciones, Naotake Satō, se distribuyó a los gobernadores de prefectura una declaración exponiendo las intenciones económicas del Gobierno nipón. Se trata, evidentemente, de repudiar las medidas económicas que tratan de lograr el control estatal, por el cual abogan los oficiales jóvenes del Ejército. Los rearmamentos y las reformas sociales requieren nuevos aumentos de gastos, pero estos gastos deben marchar de acuerdo con el desarrollo de la capacidad productiva y el comercio exterior y deben evitarse medidas que puedan tener malas consecuencias económicas. En prosecución de esta política, el Gobierno ha reducido el presupuesto. La declaración reitera que el Gobierno mantendrá la política de bajo interés y está preparado, si fuese necesario, a exportar más oro para permitir continuar la importación de artículos que se necesitan para la expansión de la capacidad productiva de la nación.

Escuela Elemental de Trabajo

TABACOS Y DULCES PARA LOS HERIDOS

El domingo pasado y por segunda vez, un grupo de alumnas de la Escuela Elemental de Trabajo repartió cajetillas de tabaco y pasteles a los heridos de los hospitales, el de San Bernabé y San Antolín y el de San gre, instalado en la casa de las Hermanitas de los Pobres.

El donativo fué generosamente hecho por el director de la Escuela, don Fernando de Unamuno.

Centros benéficos

En la Sala de Socorro recibió asistencia facultativa Domingo Alonso, de 30 años, de una herida incisa en el dedo índice de la mano izquierda.

La neutralidad francesa

Los periódicos de Italia dicen que si el control no es riguroso, es preferible abandonarlo

periódicos de todo el mundo han dado la noticia de que, al fin, se iba a cerrar la frontera.

Pero este acuerdo ha sido otra maniobra del Gobierno francés, porque lo que parece a primera vista de que se impedirá el paso de voluntarios rojos, resulta lo contrario, que se dejará entrar a éstos, mientras se impide la salida a los buenos españoles que por Francia quieren reintegrarse al territorio nacional, entrando por el país vasco.

PERIODICO PERSEGUIDO

PARIS.--Por orden del ministerio de la Guerra las autoridades se han incautado de la tirada del periódico "Le Jour".

La orden obedece a la publicación de un artículo titulado "¿Será entregado el mejor cañón antiaéreo a los soviets?"

Se acusa a "Le Jour" de haber hecho públicos secretos de guerra y haber prestado facilidades a los servicios de espionaje.

De "Radio Nacional al servicio de la liberación de España"

Horario y Programa

Onda: 274 metros.-1.095 kilociclos	
14.00-15.00 horas:	Música, familia, auxilio de invierno, etc.
17.30-18.15 "	Música, Antikomintern, soldado, etc.
18.15-18.45 "	Noticias en alemán e italiano.
18.45-20.00 "	Habla Española.
21.30-22.00 "	Noticiero oficial en varios idiomas.
22.00-22.30 "	Conferencias.
22.30-23.00 "	Noticiero internacional.
23.00-24.00 "	Música clásica y diversos.
24.00-24.15 "	Parte oficial y Crónica.
24.15-24.30 "	Música.
24.30-1.30 "	Servicio de Prensa.

Las conferencias del P. Villarrín, en San Lázaro

Profundo silencio y enorme expectación

Lo que es el ser orador sagrado, en el que las sublimes cualidades de Cicerón y Demócrito están superadas por la divina elocuencia de Cristo en su misticismo!

Un auditorio imponente de hombres (más de la mitad de la iglesia), y de mujeres, al oír las primeras palabras del P. Villarrín, sintieron un movimiento de angustia y tristeza; el Padre, casi afónico, nos parecía impotente para dominar el extenso y dilatado auditorio.

Y ¡oh providencia divina!, ayer el Padre Villarrín, con su diafonía, impuso un silencio sepulcral; no hemos visto nunca un auditorio tan pendiente de la palabra de un orador; y lo más providencial, que a la mitad del sermón se le aclaró la voz, y al acabar ésta era diafona y clarísima. Eran verdades terribles las que decía: Exacto concepto del hombre, maravilloso descripción de Dios.

El hombre, pequeña y pobre criatura. Dios, al que predicaban el mismo el grano de arena perdido en las inmensidades del mar y la clarísima. Eran verdades terribles las que decía: Exacto concepto del hombre, maravilloso descripción de Dios.

Revelaciones terribles las que se verifican cuando el hombre al morir, vea al Dios omnipotente.

Todos los días, a las seis y media de la mañana y siete y media de la tarde.

Desde Villamuriel

FLOTANDO SOBRE LAS AGUAS DEL CARRION

Sobre las once de la mañana del lunes, el guardia civil del puesto de esta localidad conocido en Venta de Baños, don Balbino Salvador, comunicaba a este Juzgado municipal que desde las márgenes del río Carrion y paraje denominado de "Prado Morales", de este término, se veía flotando sobre las aguas el cadáver de un hombre.

Trasladado el Juzgado de esta villa al lugar de referencia, pudo comprobar la certeza de la desgraciada noticia.

Verificada la extracción del cadáver, éste presentaba síntomas de descomposición, por lo que es de suponer que llevaba varios días en las aguas del Carrion.

La víctima de esta desgracia vestía humildemente y no presentaba exteriormente señal alguna de violencia.

Desde los primeros momentos se hallaban en el lugar del suceso una pareja de la Guardia civil del puesto de Venta de Baños, integrada por el cabo Luis Pastor y el guardia Victorino Pedrosa, que en unión del ya citado guardia señor Salvador cooperaron eficazmente a la extracción del ahogado, instruyendo el oportuno atestado.

El Juzgado local, después de las diligencias de rigor, ordenó el traslado de la víctima al Depósito de esta localidad, para la práctica de la autopsia.

Posteriormente fué identificado el cadáver por el oficial de la Cruz Roja de Palencia don José de Diego y varios individuos de tan benemérita Institución que se trasladaron a este pueblo al tener conocimiento del hecho.

El Corresponsal

LEA USTED

EL DIA DE PALENCIA

Siete meses rojos en Málaga

18 de Octubre.-Hambre y miseria.-Bombardeo de la Escuadra Nacional.-El bandido Flores Jiménez

Huelga repetir que se pasaron verdaderos días de horror, pero como éste no lo fué ninguno. El día 18 de octubre es una fecha que quedó muy fuertemente grabada en la mente de los malagueños y que quedará baldona en las efemérides de la guerra civil.

Fue domingo, ¡cómo olvidarlo! Al filo de las diez y media de una mañana hermosa. Entraba la escuadra roja en el puerto, venida quizá de alguna mediterránea travesía, y tras ella un enorme motor nacional en tenaz y heroica persecución. Los anticuerpos aullaron en siniestra algarabía de canes rabiosos. El hermoso pájaro metálico, imperioso majestuoso, dejó caer los ruidos explosivos, que hicieron su efecto; luego, tranquilo, seguía en rápida sucesión de explosiones, se alejó por el horizonte.

Pero, acto seguido, y como si aquello hubiese sido señal convenida, se oyeron innumerable disparos por todo el Centro. Fue una hecatombe. Los milicianos, contrainformados, se arrojaron a las casas y sacaban de ellas a aquellos inquilinos que no quisieron o no tuvieron tiempo de bajar al portal. Hay que tener en cuenta que, a pesar de la cantidad de bombardeos que se produjeron sobre Málaga, no tuvimos miedo a ellos; otra cosa era ver refugiarse ante el pánico a los milicianos. El estoicismo patriótico llegó a un grado superlativo. ¡Bombardeos nacionales! ¡Bah! Nos encogíamos de hombros todo lo más. Mira, —nos decíamos— ¡ilegal, y ¡plaff! ni te enteras...

No había, pues, por entonces, lo que luego llamaron refugios (sacos terrosos, viguetas, etcétera, que eran briznas de paja para la potente trilita). Nos refugiábamos en las escaleras, en sus huecos o en el portal, pero, repito, más por garantía para los milicianos, (los cuales familiarmente se hallaban en un piso, familia que "traban" desde algún balcón), que por miedo a las bombas.

El pavor a la quinta columna era algo que los sacaba de quicio, que los llevaba a la demencia; era cierto que una gran parte la veía, la sentía, la tocaba, pero aquella otra minoría ruin y cobarde, canalla y criminal, que sabía eran consignas dadas por los dirigentes, azuzaba a la horda al crimen y saqueo. La turba de arrapiezos y mujeriegos la seguía pidiendo muerte por todas partes. La ola criminal azotó cruelmente a Málaga. Clamores, gritos, alaridos, disparos, injusticias... era el infierno volcado en las bellas calles malagueñas. Apreujábase la multitud ante las casas, remolinos siniestros, banderas rojas, como sus ojos inyectados en sangre, mujeres desgreñadas, blandiendo hoces, cuchillos pistolas; puños cerrados en un sim bólico golpe ciego y homicida que tenía sabor a sangre, a acre de pólvora y cieno... Horda bestial, salvaje, enmarañada y rugidora que pedía muerte, devastación y ruina!

En la Alameda, a un señor X, lo tiraron por el balcón, disparándole en el aire la chusma borracha de rojo. El "paseo" se dio en la misma vía pública, eran ellos los que así lo mandaban a gritos, ¡y ay de aquel sospechoso que llevarán caminando a la Comisaría.

En la calle Compañía, una señora anciana, de 70 años, y su hijo, de 22, (se los nombres, pero los debemos memoria) fueron sacados a empujones y entregados al público que, a patadas, mordiscos y puñadas, destrozaron sus cuerpos que quedaron

ensangrentados sobre el pavimento ¡¡¡canallas!!! A esta martirizar la acusaron de llevar una emisora en el vientre; a él, por que "disparaba" desde la azotea... En la esquina del Banco Hispano Americano, atravesado con un sable monstruo, de armadura antigua, a otro desgraciado, que luego arrastraron hasta rematarlo. En el Pasillo de Nateras cósieron a puñaladas y machetazos a otro señor. Un anciano sacerdote (señor Aguirre, entérese), en la calle de Torrijos, fue sacado en hombros de su casa, en la que estaba escondido, acusado de disparar con una pistola ametralladora. Le llevaron en volandas al coche y de allí a Martiricos, donde le hicieron más de ochenta disparos, luego, por si era poco, un panadero pasó su caballo por encima de su cadáver... En el Camino Nuevo, un joven abogado fue quemado vivo... Y sigue... Seis horas duró aquella matanza, a la que concurrió la marinería roja de la escuadra, que bajó a "tirar al blanco". Seis horas como seis siglos de existencia en el hueco de una escalera esperando segundo por segundo que también fuesen allí las hordas.

A las tres y media de la tarde calmóse un tanto la revuelta. Era imposible hacer más, era imposible que la maldad humana no llegase a un término. ¿Dónde habían guardado tanta bestialidad los humanos? ¿dónde tanta ferocidad y ensañamiento?... ¿era posible que el corazón llegase a tan bajo nivel? ¿eran hombres o fieras?... Deseábamos que la tierra nos tragase, morir, desaparecer, matarnos, todo, antes que caer en manos de aquellos energúmenos.

Si le preguntáis a cualquier malagueño por el 18 de octubre, no le recordará nada peor...

La escasez de alimentos dejóse sentir al mes de la revolución marxista. Ya se hablaba de la célebre mantequilla rusa y aquello era mal presagio. Recuerdo que algunos dirigentes hablaban de ella con ironía mal contenida, pues, para unos, era ayuda estomacal; para otros, lo que encubría el envío de materiales bélicos; así, periódicos como "Faro" y otros, hacían guirios picarosos: ¡ya viene de camino la mantequilla rusa! —comentaban con aquella estúpida agudeza que les caracterizaba.

Para acallar el hambre del populacho, hubo profusión de fotografías donde podíamos ver barcos descargando alimentos en los puertos de Levante. (En los del Sur ni por equivocación). Pero, a pesar de aquel maná, de aquella lluvia de toneladas alilísticas, llegaron las pavorosas "colas". Los artículos de primera necesidad fueron llevados al frente, según los jefecillos rojos; luego se han encontrado, podridos ya, en los Centros y Sindicatos. Y llegó el momento en que sentimos hambre; así, estábamos hambrientos... El arroz, cuando se podía alcanzar, era sucio y lleno de chinias, y había que racionarlo muy discretamente. El azúcar desayoreció, a pesar de tener dos fábricas en las mismas puertas de Málaga, pero el campo abandonado, sin siembra y putrefacta la remolacha y caña, no había posibilidad alguna de fabricarla. El café, que no era más que cebada tostada, lo endulzábamos con miel.

Las patatas pasaron a la posteridad; los huevos a 12 pesetas cuando se encontraban y de harina ni hablar. Empezaron por fabricar unas tortas de maíz que oían terriblemente a soporífero, por ellas hubo muertos en las "colas". Se terminó el

maíz y hubo que hacerlo de cebada. Pan negro, como serrín barrido en un muladar y que se desmoronaba solo al tocarlo; mirarlo producía asco y repugnancia. Luego, ya al final, no hubo de ninguna clase; 25 días sin comer pan ni nada dan derecho a gritar. Cuando entraron las gloriosas tropas nacionales, los chicos, mujeres y hombres que recibieron un poco lo devoraban.

Comíamos higos secos, legumbres y hortalizas, algún boquerón y café de cebada; esto era panquete de Helio Gabalo. La Kaño Sevilla nos enteraba de los precios del pan ¡y de lujo!, se nos hacia la boca agua. Todo era escasez, todo eran "colas"; sin embargo, en el frente se nacían parapetos de sacos de arroz y lentejas. El desorden más absoluto, el embrollo más tenebroso anidaba en Málaga, ¡y pensar que aún predicaban la igualdad y democracia estos monstruos marxistas! El 10 de febrero, dos días después de la liberación, estuve presente en un registro verificado en la casa que habitó Rodrigo Lara, un dirigente comunista. Es una hermosa villa enclavada en la Colleta, ¿dónde iba a vivir? En su precipitación por huir, lo dejó todo: ropa, efectos, dinero mucho, documentos, etc... En armamento un arsenal, ¿cómo tendría la conciencia? Y la despena, que a esto iba, para que se den cuenta los que aún tengan reminiscencias rojas, para dos personas, él y su "compañera"; cinco jamones de los grandes, un saco de garbanzos y otro de judías, tres cajas de azúcar, embutidos, quesos, salazones, un saco de arroz, otro de harina finísima, un depósito de rico aceite... ¡y pensar que este canalla tenía allí guardado lo que no se podía comer, mientras el pueblo se moría de hambre! Esto lo pueden confirmar los bravos requetés Palazuelo y Vico, que lanzaban exclamaciones a cada encuentro... ¡Ah! y no faltaba el buen vino y el champán por cajas...

Este era aquel paraíso comunista que tanto anunciaban a bombo y platillo; esto era la igualdad, fraternidad, democracia y otras zarandajas; pero la ceguera roja es algo inédito, algo que horroriza. Los ojos vendados por tanta mentira y engaño, con aquella urdimbre asquerosa de embustes, no podía abrirse a la chusma. Pero la guerra se ganará y entonces... El inciso, la palabra punzante y dura, la charla que desentramas, que hiende, que perfora como si en cada allocución llevase un diamante el "buenas noches, señores" del general, va tomando trincheras con la suavidad con que el aceite se extiende en una superficie plana y lisa. ¡Es mucho don Gonzalo!

Fué en una plúmbea mañana del mes de diciembre. Vi la operación desde la misma costa, casi en la misma playa. Allí estaban a unos dos mil metros el "Canarias" y el "Cervera", enarbolando, trémolo, pabellón rojo y gualda. Frio en la médula, de poderosa admiración, de momento solemne.

Estaba rodeado y confundido entre milicianos y pescadores, como uno más; ellos, ignorantes; yo, cara a aquella libertad infinita ante mis pies que era el extendido mar. Decían que eran franceses, que pertenecían a Alemania; todo en discusión y engaño. Ni por un instante pensaron pudiesen ser "facciosos", como ellos calificaban. Pero de improviso, en un horrísono trueno, un siete y medio dejó ver su lengua de fuego. La

playa quedó desierta; yo me hice a un terraplén, el corazón explota en martilleo constante, ¿alegría?, ¿miedo?, no sé, pero mis ojos escrutaron el largo de la costa y allá, en el puerto, vi la columna de tierra que levantaba el obús. Parecían dos fieros dioses marinos magníficos y todopoderosos. Málaga entera des poblóse; el pánico era épico. Si en aquel momento avanzan las tropas no encuentran a nadie.

Fueron sólo minutos ¡y con qué coraje y bríos! ¡con qué precisión matemática! Luego, lentamente, desaparecieron en leve penacho de humo. ¡Adiós, libertad! ¡adiós, hermanos! ¿por qué no venís de una vez?

Aplicarse las victorias nacionalistas ha sido y es algo tan normal entre los rojos, que no hay palabras en el diccionario con más fuerza que "cara dura" para calificar a estos ignorantes. Siempre les trajo fatales consecuencias, así como ridículos espantosos. En aquel memorable día, según ellos, un sardinal con una ametralladora había puesto en fuga a los barcos "facciosos"... ¡Y se quedaban tan frescos!

No recuerdo bien la fecha, pero creo que fué en una mañana de septiembre y en ocasión de venir un hidro nacionalista a Málaga, intentó despegar un caza rojo que, a los diez segundos, cayó destrozado. ¿qué ocurrió?, pues, sencillamente: la chusma aplaudió a rabiar al aviador nacional, tomándole por el rojo, y a éste le buscaron y le dieron muerte, o remataron a puñadas, tomándolo por el nacional. Conseguido el rescate por las autoridades (¿), que siempre sabían la verdad, fué llevado al cementerio, al que aún seguían las visitas de mujeres, que le arrojaban piedras y lo insultaban. Triste destino de aquel que quiso ser héroe y cayó para ser vilipendiado por la misma causa canalla que defendía...

Silencio en la prensa; ni un ramo de flores, ni un entierro digno, de aquellos, fastuosos, que tanto prodigaban los rojos a los caídos por el proletariado. En vista de tanto desastre seguido, el ánimo bermejo decayó grandemente. Entonces buscaron frases alentadoras, frases de aquellas que comentaba con fría ironía el gran Fernández Flores en su libro "Los que no fuimos a la guerra"; así los periódicos dijeron esta consigna retumbante y hueca: "¡miliciano... ten presente que nunca pasa nada, y si pasa... no importa!" Claro que esto era algo así como el salvavidas que se le arroja al que lleva una poderosa corriente y que va derecho hacia la torrenciosa o precipiciosa... Si; arrojar tabloncillos, entreteniendo su vida con voces de aliento, pero cuando llegue a la pendiente... ¡¡y el 8 de febrero llegó!

Cada derrota en el frente de la provincia, cada paliza de los nacionales, nos lanzaba hacia Málaga escorias, como la erupción de un volcán arroja su lava. Uno de aquellos días que reventó la defensa, ante el empuje nacionalista, vimos entrar por la capital los desperdicios de los llamados "Leones Rojos" de Ronda. Y en verdad, a fuer de cronista justiciero, os diré que en más de una ocasión reímos, a pesar de las pocas ganas. Pero ante aquello...

Figuráse por la calle de Larios (como si dijésemos la Mayor de Palencia), la entrada triunfal de un hato de ovejas como de unas mil cabezas. Con un ruido de mil diablos, campanillas y esquilas, balando desesperadas, sucias, esqueléticas y sembrando de inmundicias la tan importante vía, que quedó como no digan dueñas. Así las debió ver don Quijote. Al frente un aguerrido caballero, y digo caballero porque venía a lomos de una mula torda, cansina y abollada, mas otro a pie que portaba un estandarte o bandera que decía: "Columna Leones Rojos". Así, pues, el espectáculo no pudo ser más regocijante; ellos mismos se calificaban de manada borreguil. Claro está que al día siguiente el periódico "Julio" se apresuró a borrar aquellas mal contenidas risas publicando una foto de los animales a cuyo pie decía fueron tomados al enemigo por la dicha columna. Entonces hubo un ¡¡ah! prolongado de los pechos marxistas; pero el comentario jocoso duró largo tiempo.

De aquellos dos bellacos que venían al frente de tan importante trofeo guerrero, uno era el tristemente célebre Flores Jiménez, sobrino del Arocha, que quiso en su día emular las andanzas del "Vivillo" y verse en romances de ciegos trashumantes. Caballero, repito, en una mula que hacia llorar de pena, enjaezada en colorines, terciada alforjas de madroños y silla me jicana, pasó su atiendo por todo Málaga recibiendo vitores y aplausos. Su persona también iba a tono con la caballería: pañuelo a la cabeza, zahones de cuero, chaquetilla con calreles, camisa de encaje... ¡y un gorro ruso! No; no era éste el bandido del romance callejero, no era el del cantar popular que endiosaba una figura para entretenimiento de las mujerescas igno-

Grave crisis interna en Rusia

Destitución y detención del comisario Yagoda.

MOSCU.—El parte oficial de la destitución de Yagoda, de la cartera de Comunicaciones, fue redactado en términos raros veces hallados en la prosa oficial, salvo los implacables ukases de Pedro el Grande, Zar de todas las Rusias. Esto ha causado general asombro entre el pueblo, que se pregunta cuál puede ser la naturaleza del crimen cometido por Yagoda.

Las sospechas de que es algo de gravísimo cariz fueron confirmadas debido al hecho que, aun que el arresto fué anunciado a las tres y media de la mañana de ayer, la fotografía de Yagoda había sido retirada horas antes de la pared de la oficina central de Correos de Moscú, donde colgaba junto con los retratos de Lenin, Stalin y Molotov, presidente del Consejo de comisarios del pueblo, y Voroshilov, comisario de defensa.

No se han podido obtener detalles de las especulaciones financieras de Yagoda. El comisariado de Comunicaciones, del cual fué recientemente jefe el hoy desgraciado Rykov, es conocido desde hace tiempo en lengua vernácula rusa, como "la antecámara de la tumba política".

Se presume que la postración nerviosa de Yagoda por su fracaso, al no poder descubrir los cómplices trotskistas, provocó una desintegración moral hasta ahora no conocida entre la casta de los líderes soviéticos.

Durante cuarenta y seis años Yagoda se había logrado ganar una sólida fama de hombre incorruptible. Miembro del partido comunista desde 1907, ha sido importante funcionario de la G. P. U. desde 1924. Era también miembro del Comité Central ejecutivo de la Unión Soviética y fué condecorado hace cuatro años con la orden de Lenin, debido a su eficaz supervisión durante la construcción del canal desde el Mar Báltico al Mar Blanco.

Antes, romances de autor desconocido que ponen los cabellos de punta, como aquel "Crimen de Cuenca" que oímos de niños... Este era un bandido sin vergüenza, bandido al que, si los "Siete Niños de Ecija" viviesen, lo hubieran convertido en fofatino por llevar la profesión a tan bajo nivel. Aquel símbolo de la hoz y el martillo hubiera enrojecido al "Pernales", y claro, lo que tenía que ocurrir sobrevino en forma de abucheamiento grandioso, hasta creo le tiraron restos de verduras, y a pesar de pertenecer a la F. A. I., puso pies en polvorosa. Ya lo pasó al lugar apropiado para esta calaña.

El dios Momo, panzudo y cínico, imperó en Málaga a través del escalofriante farrago del crimen. Lo más absurdo, las más extravagantes visiones, las vieiros nuestros ojos atónitos. Era una multitud heterogénea física y sentimentalmente; era algo así como la visión de aquellos aguafuertes de Goya, en los que admirábamos la turbamulta en la pradera de San Isidro por Carnestolenda. Mujeres encolmilladas, máscaras repugnantes; fuertes colorines y discordantes que herían la retina, hombres con vestimentas de mujeres, y éstas de hombres, el sexo invertido, la sociedad loca, el pueblo en profunda rabia, y empapados, chorreantes de vesania, y entre este monstruoso aquellarre, crimen, sangre, robo, sacrilegios, libertinaje, terror... ¡ay!, querida Málaga, de lo que te han librado! Noble soldadito, arrojados falangistas, bravos requetés... ¡¡Viva España!!

Claudio GRONDONA R.
Málaga, 31-III-37.

Las milicias separatistas - bolcheviques se entregan ya en los pueblos vascos al saqueo de comercios y casas particulares

Para reforzar las primeras líneas de la provincia de Vizcaya, han sido retirados de Asturias varios batallones

Aprovechando el tremendo desconcierto que nuestro ataque del domingo sembró desde los primeros momentos en las filas enemigas, por Aregina y en las pasadas a las nuestras veintiseis caseros alaveses y guipuzcoanos. En Mondragón les hemos encontrado. Nos han referido de modo terminante que el pánico cunde entre los nacionalistas vascos y bolcheviques, cuyas milicias se entregan ya en los pueblos al saqueo de los comercios y casas particulares, lo que es más que evidente muestra de que, por estar seguros de que no podrán resistir a nuestras tropas, se disponen a llevarse consigo todo cuanto puedan. Los Bancos de Vizcaya, según estos evadidos, han retirado toda la moneda española para sustituir la por la vasca recién emitida. Para tal sustitución se obliga a todo el mundo a ingresar su dinero en cuenta corriente, a cambio de un talonario de cheques con el que pueden retirarse paulatinamente determinadas cantidades. Las emisiones de la república de Aguirre, han sido: en moneda de níquel, de una y dos pesetas; en papel, de cinco, veinticinco, cincuenta y cien pesetas.

Se ha podido comprobar perfectamente que para reforzar la defensa de las primeras líneas de la provincia de Vizcaya, el mando nacionalista y comunista ha retirado precipitadamente en estos últimos días del frente de Asturias varios de los batallones de "gudaris" que allí enviara al iniciarse la fracasada ofensiva contra Oviedo y las líneas de comunicación con Galicia. En estos batallones figuraban los de "Fermín Galán", de Valmaseda, y el de "Saramendi", del que no pocos milicianos han caído en poder de nuestras tropas y han confirmado lo que dicho queda.

Por cierto que el batallón "Saramendi", enviado a Asturias y en los últimos días traído urgentemente a Vizcaya, al iniciarse nuestra ofensiva, estaba integrado por gentes a las que no se dió otra sumaria instrucción militar que la casi limitada al manejo del fusil. Esta gente había sido movilizada y pertenecía en su mayoría a familias derechistas. Al establecer el primer contacto con nuestras columnas, muchos de estos milicianos forzados arrojaron al suelo sus armas para pasarse a nuestras filas.

No está menos comprobado otro hecho que revela hasta qué punto llega la bestial crueldad de los rojos. A Vitoria han sido evacuados dos muchachos de 14 y 12 años que, por más que pueden parecer mentiras, eran combatientes. Formaban parte de un batallón de jóvenes de edad comprendida entre la de los dos muchachos, a los que se obligó a tomar las armas. El muchacho de 14 años, cuyo nombre no puede revelar, era hijo de un individuo que murió en los sucesos de Asturias de octubre de 1934 y el único sostén de su madre. Sin pararse en contemplaciones, los rojos le arrebataron a la vida y lo mandaron al frente. Pero el muchacho, en quien latía un sentimiento de rebeldía contra esta iniquidad, decidió pasarse a nuestras líneas. Para ello se puso de acuerdo con otro muchacho de 12 años que también formaba parte del ba-

lón. Al iniciarse el combate, ambos abandonaron su trinchera camino de la nuestra. Pero los milicianos rojos, advertidos a tiempo, dispararon sus fusiles sobre los fugitivos. El mayor de ellos recibió dos balazos, de los que está ya curando en uno de nuestros hospitales; el de 12 años pudo escapar indemne y es objeto de toda suerte de solicitudes.—LOGOS.

Esta tarde a las siete, celebrará sesión ordinaria en primera convocatoria, la Corporación municipal, conociendo y resolviendo en ella los asuntos comprendidos en el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del borrador del acta de la sesión anterior.

Relaciones de jornales y facturas presentadas por Intervención.

Solicitudes de licencias para realizar obras.

Informe de Policía Urbana sobre requerimiento para ejecución de una obra.

Idem de idem en contestación a la moción del señor Ortega sobre obras ejecutadas en el nuevo Cementerio.

Idem de idem en moción del señor Fernández Conceiro sobre arreglo de vías circundantes a la Catedral.

Idem de idem en relación con la propuesta sobre construcción de una estación de autobuses.

Idem de idem en denuncia presentada por el señor Cobos.

Idem de idem denegando la concesión de un puesto para venta de pan en la vía pública.

Elección de una tenencia y demás cargos vacantes en Comisiones.

Distribución mensual de fondos.

Informe de Gobierno en relación con la toma de posesión del señor Aparejador.

Idem de Hacienda proponiendo impresión de ejemplares del Presupuesto mediante concurso.

Relación de mozos a quienes procede declarar prófugos.

Correspondencia oficial de la semana.

Disposiciones oficiales de la semana.

Ruegos y preguntas.

OCULISTA

YAGÜES GARCIA PALENCIA

30cap.25, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal Encima del Bar Palentino

Notas municipales

Esta tarde serán provistos una tenencia de alcaldía y varios cargos vacantes en diversas Comisiones

Esta tarde a las siete, celebrará sesión ordinaria en primera convocatoria, la Corporación municipal, conociendo y resolviendo en ella los asuntos comprendidos en el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del borrador del acta de la sesión anterior.

Relaciones de jornales y facturas presentadas por Intervención.

Solicitudes de licencias para realizar obras.

Informe de Policía Urbana sobre requerimiento para ejecución de una obra.

Idem de idem en contestación a la moción del señor Ortega sobre obras ejecutadas en el nuevo Cementerio.

Idem de idem en moción del señor Fernández Conceiro sobre arreglo de vías circundantes a la Catedral.

Idem de idem en relación con la propuesta sobre construcción de una estación de autobuses.

Idem de idem en denuncia presentada por el señor Cobos.

Idem de idem denegando la concesión de un puesto para venta de pan en la vía pública.

Elección de una tenencia y demás cargos vacantes en Comisiones.

Distribución mensual de fondos.

Informe de Gobierno en relación con la toma de posesión del señor Aparejador.

Idem de Hacienda proponiendo impresión de ejemplares del Presupuesto mediante concurso.

Relación de mozos a quienes procede declarar prófugos.

Correspondencia oficial de la semana.

Disposiciones oficiales de la semana.

Ruegos y preguntas.

Dr. Ledo

PIEL Y SIFILIS

Núñez de Arce, número 4 VALLADOLID

ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

Reparación de máquinas de escribir

Daniel Gutiérrez

Mayor Pral., 147 1.º.-Teléfono 211 PALENCIA

ANUNCIOS POR PALABRAS

PARA LOS AGRICULTORES. Vender siempre más barato facilitando artefactos de superior calidad y dar facilidades en el pago, es el procedimiento que la casa Feliciano Ortega, almacén de maquinaria, pone en ejecución para la venta de sus arados y maquinaria agrícola. Calle de Berruete, Palencia.

VENDE un carro varas para tres caballerías, en muy buen uso. Para tratar, con Cipriano Barón, en Paredes de Nava.

SE VENDEN siete chotos de tres años, bien cebados y gordos. Para tratar, con Teodoro González, en Boadilla del Camino.

SE VENDEN 76 ovejas de todas edades; 44 con cría. Tomás Tamayo, en Amusco.

El hombre que con prestanda gasta cosas de postín, hasta de comprar sus camisas, gabardinas y corbatas, en su casa, que es MARTIN. Comercio de GRAN CAMISERIA y CONFECCION Mayor, 78 y 80.

OCCASION: Prismáticos larga vista y gemelos de campo, en buen uso. Se compran por su valor en la relojería de Cieza. Mayor Pral., 108.

SE VENDE una mula, tres años, seis dedos sobre la marca; buenas condiciones. Para tratar, con Juan Rubio, en Becerril de Campos.

SE VENDE paja buena de cebada, de trilladora. Cándido Martín, en Grijota.

VENDENSE ovejas, emparejadas, 102, ortuñas 8, cubiertas 4, carneros 6; tratar, Domingo Ortega, Mazariegos.

LEA USTED EL DIA DE PALENCIA

"LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL"

Compañía de Seguros Reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado de fecha 1.º de Febrero de 1937, según comunicación oficial de dicho organismo del 13 del mismo mes

Viene por lo tanto funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de incendios, accidentes, transportes y otros ramos

Capital social y reservas. más de 137 millones de ptas.

Primas recaudadas en España en 1935 « 38 « «

Primas recaudadas en el extranjero en 1935 « 54 « «

Valor de los inmuebles de su propiedad. « 40 « «

Oficinas: Mayor Pral., 186,

Subdirector en Palencia y su provincia: D. Higinio Martínez de Azcoitia

El Generalísimo recorre los sectores del frente en el país vasco y presencia un combate aéreo en el que fué derribado un caza rojo

(Exclusivo para EL DIA en esta provincia.)

VITORIA.—Desde Mondragón hasta Ochandiano el Generalísimo del Ejército Nacional ha recorrido en el día de hoy toda la extensa zona liberada en los últimos días entre las provincias de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya en la formidable y arrolladora ofensiva que se inició el pasado día 31 y que está llegando a su momento culminante.

Le acompañaban en su visita los generales Mola, jefe del Ejército del Norte; Kandelán, jefe de la escuadra aérea, y Solchaga, que con tanta maestría dirige la agrupación de brigadas de Navarra que marchan sobre Bilbao.

El Generalísimo quiso contemplar por sí mismo el escenario del actual desastre marxista. Recorrió todas las posiciones, pudo percibir, entre explosiones de ferriente entusiasmo, prenda segura de victoria, el espíritu que anima a nuestras tropas y aún tuvo ocasión de contemplar algunas fases interesantes de las operaciones de hoy, sin excluir un dramático combate aéreo que acabó, como siempre, con el triunfo de las águilas nacionales.

Por la mañana el Caudillo recorrió todo el frente de Mondragón. Por la tarde llegó de visita a Villarreal de Alava, que ha vivido uno de los más históricos episodios de esta gesta heroica, casi comparable a los del Alcázar y Oviedo. De allí se trasladó a Ochandiano.

En este pueblo—repetimos—presencia, a escasa distancia de las líneas de fuego, una parte de la triunfal operación de hoy. En aquel momento, un caza enemigo trató de burlar la vigilancia constante de los nuestros para acercarse a nuestras posiciones. No lo logró, como era de esperar. Dos cazas nacionales se salieron al paso y en presencia del Generalísimo y de su séquito se entabló un emocionante combate.

Los aparatos se buscaban en círculos cerrados mientras las ametralladoras desgranaban el rosario de sus proyectiles mortíferos. Uno de los combatientes, herido de muerte, se inclinó de proa y fué a clavar su hélice en la tierra ante las líneas de nuestras posiciones, mientras el piloto, herido de un balazo en una pierna, se arrojaba al espacio en su paracaídas. Era el caza enemigo.

Nuestros soldados capturaron al piloto rojo, que fué inmediatamente trasladado a Ochandiano. Se trata de un jovenzuelo de 18 años, natural de Valencia, desde donde se trasladó recientemente a Santander, para combatir en los frentes de Vizcaya. Ayer era el primer día que volaba en este sector y no ha podido hacer su debut con suerte más contraria.

Ha sido trasladado a Vitoria donde quedó hospitalizado para curarse un balazo en una pierna y unas erosiones que se produjeron en el rostro al arrastrarse el paracaídas.

En aquellos momentos nuestras bravas columnas de Infantería y Requetés se lanzaban al asalto de las alturas de Besaguren, situadas al fondo del amplio anfiteatro que rodea a Ochandiano. Nuestras fuerzas escalaban las estrabaciones, abriendo paso con bombas de mano y a filo de cuchillo entre el enemigo que oponía una tenaz resistencia.

El Generalísimo, a su regreso a Vitoria, de donde marchó después de las diez de la noche, se mostraba satisfecho de la magnífica jornada y agradablemente impresionado por la valentía y alta moral de nuestras tropas, a las que felicitó personalmente.

La sonrisa de orgullo que lle-

naba los rostros del Generalísimo y del general Mola, era la más evidente demostración de la satisfacción que experimentaban ante la marcha triunfal de las operaciones en Vizcaya, operaciones que (ya lo hemos dicho)

CONTRA LA OFENSIVA DE LA MASONERIA

La constitución de la Junta Católica de Información Internacional y su labor por el buen nombre de España

BURGOS.—En emisión de Radio Castilla de Burgos, fueron leídas unas cuartillas de la Junta Católica de Información Internacional, recientemente organizada en Zaragoza, que eran una exposición y orientaciones de iniciativas sugeridas por la actuación del Excmo. Sr. Cardenal Primado de España y en el discurso del Excmo. Sr. General Mola.

La ofensiva de la masonería contra el movimiento salvador de España y la ofensiva de la mentira y calumnia apoyada inconscientemente por algunos católicos antipatriotas y por unos pocos clérigos indignos, ha llegado a influir en algunos periódicos e instituciones que por su seriedad cristiana y por un mínimo sentido de conservación debieran estar con nosotros respecto al verdadero espíritu de esta Santa Cruzada que mantiene la verdadera España para defender su independencia y la civilización cristiana. Los católicos de la verdadera España, ocupados en la Santa Cruzada y fiados en la solidaridad universal que debe existir entre todos los que quieren prestarle su apoyo, siendo los fines de esta Oficina Católica de Información Internacional, los siguientes:

Editar documentos, folletos y hojas con destino a los medios católicos internacionales.

Distribuir trabajos propios y los que otros proporcionen en los medios católicos del extranjero.

Sugerir a las órdenes religiosas extranjeras residentes en España, etc., que escriban el extranjero explicando y facilitando datos sobre la nueva España.

Preparar material de propaganda con destino a las emisoras de radiodifusión de Prensa católica del extranjero.

Emisión semanalmente en la radiodifusora más potente de España y en alguna otra del extranjero la voz de la Oficina Católica de Información Internacional.

La propaganda consistirá en hablar de la Santa Cruzada de la verdadera España, de la España nacional, en el sentido de que esta guerra es guerra de independencia, rescisión anticomunista, movimiento espiritualista y católico, vuelta al sentido tradicionalista y espíritu genuinamente español de nuestra Patria, defensa de la civilización cristiana, ideal de justicia social y en exponer las brutalidades y crímenes de la España roja con denuncio a la masonería, al judaísmo y a la U. R. S. S.

Termina diciendo que la Oficina Católica de Información Internacional está ya en marcha y cuenta con la aprobación oficial del Excmo. Sr. Arzobispo de Zaragoza y del Excmo. Sr. general en jefe de la quinta División Orgánica, con el aplauso reiterado del señor Cardenal Primado, con el aliento de los señores generales jefes de los Ejércitos del Norte y del Sur, del mismo Generalísimo que se ha dignado manifestar su gratitud a los trabajos por el buen nombre de España y varios reverendísimos prelados que les han otorgado sus bendiciones, y haciendo un llamamiento a todos los españoles para que colaboren en esta obra en defensa del santo nombre de España.

están entrando en la última y decisiva etapa.

De ello es anuncio la jornada de hoy en la que prosiguió el avance hasta casi ultimar la conquista del nudo montañoso que sirve de unión a las tres provincias vascas.

ORDENES DE EVACUACIÓN PARA EIBAR Y DURANGO

Manifestaciones pidiendo la rendición

GIBRALTAR.—Las autoridades vascas han ordenado la evacuación de los no combatientes de Eibar y Durango. En diversas localidades de Vizcaya, sobre todo en Guernica y Amorebieta, se han organizado manifestaciones pidiendo la rendición de la provincia.

El desaliento que reina en la zona roja y separatista es enorme. Toda la población es partidaria de que cese la resistencia al avance de las tropas del general Mola.

GOBIERNO MILITAR

NUEVOS DONATIVOS RECIBIDOS

En el día de hoy se ha recibido en este organismo la cantidad de cincuenta y cuatro pesetas, donadas por el Sindicato Agrícola de Carrión de los Condes con destino a la Suscripción Nacional.

Don José Meizoso Gómez ha entregado 25 pesetas y otras 86 más de varios vecinos de Honorata de Cerrato.

Don Eleuterio Calvo, de San Martín de Cembrero, pesetas 113,65.

Doña María Barbero, de Abia de las Torres, 10,50 pesetas.

Don Fidel Martínez, de Valdecañas, 10 pesetas.

Por la Federación Provincial Patronal Agraria le fueron entregadas al excelentísimo señor general gobernador militar 5.000 pesetas, con destino al Hospital Militar. El general agradeció mucho el nuevo y valioso donativo de los labradores palentinos.

LA JORNADA DE AYER EN EL FRENTE VASCO

No obstante el mal tiempo, continuó el avance de los nacionales, ocupándose varias alturas de gran importancia estratégica

(Exclusivo para EL DIA en esta provincia)

(De nuestra Agencia "Logos" en el frente de Vizcaya)

VITORIA.—Persiste en este frente el tiempo poco favorable a operaciones de gran envergadura. Durante el día de ayer el frío, la lluvia y el viento alteraron en su actuación molesta, dificultando considerablemente el avance brioso de nuestras gloriosas fuerzas iniciado con tan excelentes auspicios.

Más como ni estos factores meteorológicos, ni el enemigo bien defendido y parapetado son cosas que puedan detener a nuestros soldados de calidad tan insuperable como los que integran las unidades de África, batallas de Flandes y América, repletas de Navarra y Guipúzcoa y alangostas navales, el terreno ganado en la jornada del martes entre lluvias y ventiscas y todo el enojoso repertorio de un tiempo lamentable, ha sido mayor si cabe que el conquistado en jornadas anteriores, pues nos hemos adentrado muy cerca de diez kilómetros de profundidad en las líneas enemigas, venciendo la dura resistencia que éstas oponían a nuestro avance.

Las importantes alturas de Basaguren, Urieta, Iomas de Ollargan, alturas de las estrabaciones de Amboto, puerto de Simeltza y la más importante cumbre de Sebigan, a más de novecientos metros de altura y dominadora del puerto de Urgoiti

El enemigo, precisamente por la tenaz resistencia ofrecida, fué castigado durísimamente y el botín que se le recogiera fué abundantísimo.

Entre el botín cuantiosísimo que ya va clasificándose, merecen destacarse un depósito hallado en Olaeta, con más de 500.000 cartuchos de fusil, cerca de 2.000 granadas de mortero, diez morteros, considerable material sanitario, etc.—LOGOS.

¡ ATENCION !

La casa instaladora de CALLEFACCIONES y CUARTOS DE BANO, Teodoro Arias, pone en conocimiento de su numerosa y distinguida clientela que, a partir de esta fecha, los avisos para cualquier servicio deben dirigirse a la calle de COLON, número 14, 2.º, por haber cerrado el establecimiento, a causa de estar movilizado al glorioso Movimiento Nacional. ¡ Viva y arriba España !

FRENTE DE GUADALAJARA

CALMA Y LIGEROS TIROTEOS EN ALGUNOS SECTORES

SIGUENZA.—Continúan los días de calma por esta División, sin otra cosa que pequeños tiroteos.

Hoy, la aviación enemiga ha hecho acto de presencia en Somosierra para bombardear nuestras posiciones, que no han sufrido el menor daño. Las bombas han caído sobre el campo sin conseguir ninguna de ellas el objetivo propuesto. Han hecho explosión a gran distancia del lugar donde se encontraban fortificados nuestros soldados, dando una prueba más de la ineficacia de los aviones marxistas y de su ineficacia. Por

esté sector no ha habido otra novedad.

En nuestras filas no ha habido baja alguna y en cambio el enemigo ha recibido un fuerte castigo.—LOGOS.

A LOS "PELAYOS"

Se pone en conocimiento de los Pelayos que el próximo jueves, a las dos y media de la tarde, deben asistir todos al cuartel de Requetés para salir al campo de instrucción.

EN LOS DIVERSOS FRENTE DE MADRID

El enemigo prosigue sus infructuosas tentativas de ataque sin ajustarse a una realidad concreta y determinada

(Exclusivo para EL DIA en esta provincia)

AVILA.—En los primeros días de esta semana el enemigo ha variado el teatro de sus ataques infructuosos y sin ajustarse a una realidad concreta y determinada.

Su actividad, que durante la semana anterior se desarrolló en sus conocidos intentos para forzar la carretera de La Coruña en las posiciones nacionales de la Cuesta de las Perdices y en Majadahonda y Aravaca, se ha trasladado ahora al sector del Jarama, pretendiendo arrebatar las posiciones que nuestros soldados conquistaron en el Tórcal y en el Pingarrón. Los dos ataques aquí registrados tuvieron el resultado de costumbre, mejor dicho, del más acentuado fracaso. En el Tórcal, nuestras fuerzas recibieron orden de abandonar sus trincheras para salir en persecución del enemigo, que a toda prisa corría a ocultarse en las

suyas, no sin antes dejar regado de cadáveres el terreno.

En el Pingarrón dejaron cuarenta y ocho muertos, causados por los certeros disparos de nuestra vanguardia.

Los rojos dejaron en nuestro poder tres tanques, para sumar a la lista numerosa de estos artefactos que ha tenido que dejar el enemigo en nuestro poder.

En los sectores de la Sierra, la tranquilidad ha sido absoluta. Ligeros "paquetes" en algunos frentes que no modifican la situación de nuestras fuerzas, conscientes de que la victoria está de su parte.

Por declaraciones obtenidas de algunos prisioneros marxistas, se sabe que el general Miaja ha ordenado la construcción de trincheras protegidas por alambradas en el recinto exterior a Madrid.

Estos prisioneros también aseguran que de Asturias ha llega-

do a Madrid una sección de mineros especializados en la colocación de dinamita, que han sido destinados a la construcción de numerosas minas con que el generalísimo rojo intenta retardar el avance de las tropas nacionales.

Miaja teme algún ataque de las fuerzas de España e ignorar el sector por donde ha de producirse, y ello le obliga a justificar la obra defensiva con la siembra de minas en el cinturón que rodea la capital.

Los marxistas no ignoran que algunas de estas minas que son colocadas por orden del alto mando rojo sirven de sepulcros a los que las construyen, como no hace mucho tiempo se dio el caso en la Ciudad Universitaria y poco después en la Colonia Comercio de los Carabanchales. El marxista no repara en vidas humanas para llevar a cabo sus programas, que al fin y a la postre son programas de destrucción y de barbarie.—LOGOS.

LA CHARLA DE QUEIPO DE LLANO

Anoche, los habituales oyentes del ilustre general jefe del Ejército del Sur se vieron privados de la grata sobremesa que rara vez deja de proporcionarse a través del micrófono de Radio Sevilla.

El locutor de esta emisora anunció al público que una leve indisposición del general le impedía dar su acostumbrada charla.

LA SOLUCIÓN DE LA CRISIS CATALANA NO HA SATISFECHO A NADIE

Así se deduce de los comentarios de la Prensa

BARCELONA.—Los periódicos comentan la inesperada solución que Companys ha dado a la gravísima crisis de la Generalidad.

"Solidaridad Obrera" la comenta con desprecio y dice que al Gobierno provisional le falta el apoyo de la más fuerte de las organizaciones obreras. Dice que ha sonado ya la hora de hablar claro. "Lo que pasa—termina—es que tiene miedo a la revolución".

"La Vanguardia", "órgano de la democracia", dice que ante todo existe la necesidad de ganar la guerra, de asegurar la victoria sin dejar peligrosos vacíos políticos. "No se nos oculta la gravedad de la crisis, pero hemos de confesar que ha tenido una solución inesperada porque a un grave problema político se le han añadido otros innecesarios".

Agrega que toda solución definitiva que no recoja el unánime acuerdo de todos los grupos antifascistas no tendrá validez alguna. "Los acontecimientos nos habían hecho prever el fracaso de Tarradellas. El derribamiento del viernes ha sido bien elocuente".

Combate los particularismos y las ambiciones de grupo y dice que aunque tenga carácter transitorio el nuevo Gobierno tendrá limitada su capacidad en el tiempo, pero no en el espacio, es decir, que obrará con plena autoridad.

Confiesa que el Gobierno constituido es "menos regular o mejor un poco más irregular que los anteriores".

Y de mala gana declara que la "solución ha sido bien vendida y bien aceptada".

"Las Noticias", órgano de la U. G. T. invita a todos sus sindicatos a acatar al nuevo Gobierno. Comentando la solución dice que se ha dado salida con ella a una situación lamentable. Reitera la voluntad de la U. G. T. de "sacrificarse". Espera que el Gobierno Companys vivirá un plazo brevísimo y anuncia para el futuro que la Unión General de Trabajadores no apoyará ningún Gobierno que no reuna representaciones de todas las fuerzas antifascistas.

El diario federal insiste amar-

FRENTE DE GRANADA

Llama extraordinariamente la atención la inactividad del enemigo

GRANADA.—Es posible que en todo lo que va transcurrido de guerra, no se haya registrado en este frente un período más largo de tranquilidad que el que desde hace semanas vienen disfrutando nuestras posiciones del sector de Alcalá la Real. Solamente breves tiroteos de fusil aminoran el silencio de los días que van pasando sin que por parte de los rojos se produzca intencionada alguna que ponga de manifiesto si no sus

deseos de rechazarnos, al menos sus propósitos de tener a raya a nuestras avanzadas.

Hasta tal punto se muestra inactivo el enemigo, que en las cortas horas que permanecemos en aquellas líneas llegamos a pensar si tras las defensas y los repartos no habrá para contenernos, el día que nuestro Mandó decida avanzar, apenas unas docenas de rojos encargados de simular una guarnición muy superior a su verdadero número.

gamente en la urgencia de abandonar las ambiciones políticas que el pueblo esperaba una solución que expresase la composición de todos los elementos del Frente Popular y se le ha defraudado, por unos o por otros." Habla de la desorientación del desorden en que se ha tramitado la crisis y pide que "se eleven los espíritus".

BURGOS.—El periódico de Valencia "El Hombre Libre" publica una información según la cual el ministro Hernández está dispuesto a dimitir por desacuerdo con determinados camaradas.

Largo está muy disgustado con él porque en muchas ocasiones Hernández ha votado con los ministros de la FAI.

Parece que Hernández no quiere perder el tiempo y se inclina decididamente hacia los anarquistas porque se ha convencido de que son los amos.

En uno de los últimos Consejos el disgusto entre Hernández y Largo creció porque aquél acusó a éste del desprecio del Gobierno rojo ante Moscú y el Frente Popular francés, ya que sus informaciones sobre la campaña militar han sido absolutamente falsas.

"El Hombre Libre" suscribe la tesis de que la política internacional de Valencia es francamente desastrosa.

NOTAS DE HACIENDA

LIBRAMIENTOS

El señor delegado ha puesto al cobro los libramientos expedidos a favor de los señores siguientes:

Don Felipe García Gallo.
Don Conrado Valle.
Don Prudencio Maté.
Señora directora de la Escuela Normal.

Don Isidoro Páramo.
Don Eladio Maté.
Delegado Provincial de Trabajo.

Don Emilio Rodríguez.
Don Porfirio Bahamonde.
Don Miguel Adán.
Don José G. Aguilar.
Señor ingeniero jefe de Industria.

Don José Yagües.
Señor inspector provincial de Veterinaria.
Don Lorenzo Zamanillo.
Don Lorenzo Ibañez García.

CLÍNICA OPERATORIA DE NTRA. SRA. DEL PILAR

DIRECTOR.—Dr. Nazario Martín Escobar, Cirujano del Hospital y de los Sanatorios Psiquiátricos de esta ciudad.

RADIOLOGO.—Dr. Marcos Martín Escobar, Radiólogo del Hospital.

ANÁLISIS CLÍNICOS.—Dr. Miguel López-Negrete.

Moderna instalación en hermoso edificio situado en el parque del Salón, montada para ejecutar toda clase de intervenciones quirúrgicas, operaciones de urgencia, con servicio de ayudantes de guardia.

PALENCIA Colón, 53 Tel. núm. 47

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos

Valentín Calderón, 16, (antes San Juan)

PALENCIA